

Jeden (kôš) nestačí

Považujete triedenie odpadu za zbytočnosť, či dokonca „výstrelok“ ekologických aktivistov? Ak sa vám oceány zamorené plastami zdajú príliš vzdialené, stačí sa ísť pozrieť na najbližšiu skládku komunálneho odpadu.



Najviac triafame do čierneho

Podľa údajov Štatistického úradu SR vyprodukuje každý obyvateľ Slovenska ročne približne 348 kg odpadu. Žiaľ, až 69 % tohto objemu končí v čiernych kontajneroch určených pre komunálny odpad. Odtiaľ sa presúva na skládky kde sa rozkladá celé desaťročia a počas tohto procesu unikajú do pôdy, vzduchu aj vodných tokov mnohé životne nebezpečné látky. To z dlhodobého hľadiska prináša negatívne dôsledky nielen na životné prostredie, ale aj na ľudské zdravie. Náš „vlažný“ prístup k separovaniu odpadu však vidieť aj na zvyšujúcich sa poplatkoch za odvoz a likvidáciu komunálneho odpadu. Platí totiž jednoduché pravidlo – čím viac odpadu vytriedite, tým menej by ste v budúcnosti mali platiť za odvoz zmiešaného komunálneho odpadu.

Separovanie nie je veda

Zberné nádoby papier, sklo a plasty dnes nájdete na každom kontajnerovom stojisku. Už na prvý pohľad sú rozlíšené farebne, pomýliť by ste sa preto nemali. Navyše, na každej nádobe na triedený odpad by mal byť aj štítok s informáciou, aký druh odpadu z obalu do nej patrí. „Obaly by nemali byť znečistené, dôkladné umývanie však nie je nutné. Stačí ich vyprázdniť a zredukovať ich objem, aby v kontajneri nezaberali veľa miesta. PET fľaše teda stlačíme a kartónové krabice rozoberieme,“ radí **LÍVIA BURZOVÁ** zo spoločnosti **SEWA, a.s.** Ak máte akékoľvek pochybnosti alebo nevíete kam daný typ odpadu patrí, všetky informácie o miestnom systéme triedeného zberu by ste mali nájsť aj na internetovej stránke samosprávy.

MODRÁ = PAPIER

noviny, časopisy, kancelársky papier, letáky, kartóny, papierové obaly, návody od elektrospotrebičov...

ŽLTÁ = PLASTY

PET fľaše od nápojov, tégliky z jogurtov, igelitové vrecká, fólie, polystyrén či obaly z kozmetických produktov...

ZELENÁ = SKLO

nevrätne obaly zo skla, sklenené nádoby, fľašky a fľaštičky od kozmetiky a liekov, tabuľové sklo, sklenené črepy ...

Rozhoduje symbol

Triedenie odpadu nemusí pre vašu domácnosť znamenať finančnú záťaž navyše. Ak nechcete hneď investovať do nového smetného koša s rôznymi priečkami, nechajte si pôvodný a na plasty, sklo a papier si pripravte vrecia alebo krabice. Držte sa pravidla, že do smetného koša patrí len nerecyklovateľný odpad. „To, že obal alebo produkt nepatria do smetného koša, spoznáte podľa jednoduchého symbolu postavy stojacej pri zbernej nádobe. Znamená, že obal je potrebné po použití vhodiť do príslušnej farebnej zbernej nádoby,“ vysvetľuje Lívia Burzová a pokračuje: „Zvlášť opatrní buďte, ak nájdete značku prečiarknutej zbernej nádoby. V takom prípade máte pred sebou elektrospotrebič alebo batériu, ktoré možno odovzdať len na vyhradených miestach.“



Zdroj: www.sewa.sk

S elektrom a batériami späť do predajne

Práve domáce spotrebiče a elektronika dnes meníme oveľa častejšie ako v minulosti. Zberné nádoby na tie staré ste však hľadali márne. Látky, ktoré obalujú, totiž môžu byť nebezpečné nielen pre životné prostredie, ale aj ľudské zdravie. „Ak kupujete veľký elektrospotrebič, môžete odvoz toho starého požiadať priamo predajcu. Malé spotrebiče, ako sú fény, rýchlovarné kanvice, mobilné telefóny, žehličky a pod., je zase možné zaniest do najbližšej elektropredajne. Sú povinné zbierať aj veľmi malý elektroodpad s rozmermi do 25 cm a odpad zo svetelných zdrojov, pričom predajca nesmie podmieňovať prevzatie starých zariadení kúpou nového. V cene elek. zariadení sú totiž už zahrnuté aj poplatky za spätný zber starých elektrospotrebičov a ich recykláciu,“ vysvetľuje L. Burzová a dodáva: „Určite sa však nepúšťajte do ich rozoberania, elektrospotrebiče musia byť pri odovzdávaní v kompletnom stave.“ Podobné pravidlo patrí aj pre prenosné batérie a akumulátory. Najjednoduchšie je zbierať ich v krabičkách a po naplnení zaniest na zberný dvor alebo do najbližšej predajne.

Začnite už v obchode

Hľadáte možnosti ako znížiť množstvo odpadu? Začnite už pri nakupovaní. Do obchodu si vždy noste textilné či opakovane použiteľné tašky. Namísto balených výrobkov kupujte radšej nebalené. Produkciu plastového odpadu zase môžete znížiť používaním kohútikov kovej vody namiesto nápojov kupovaných v PET fľašiach. Podobne je to s kozmetikou a čistiacimi prostriedkami. Niektoré obchody a značky už ponúkajú tzv. bezobalové produkty. Stačí si priniesť vlastnú nádobu a kozmetiku alebo čistiaci prostriedok vám nadávajú priamo do nej.